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สภาวิชาชีพบัญชีออกขอบังคับ ฉบับที่ 19 เรื่องจรรยาบรรณของผูประกอบวิชาชีพบัญชี 
พ.ศ. 2553 เมื่อวันที่ 8 กันยายน พ.ศ. 2553 ไดใหความหมายของกรอบวิชาชีพบัญชีไวดังนี้ 

กรอบวชิาชพีบญัช ี (Accounting Profession Framework) หมายถงึ หลกัการ มาตรฐาน 
และแนวปฏิบัติของวิชาชีพบัญชี 

ตามจรรยาบรรณของผูประกอบวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2553 สวนท่ีอางถึงกรอบวิชาชีพบัญชี มี 
3 ขอคือ ขอ 9 16 และ 17 ดังนี้ 

ขอ 9 ความเปนอิสระ  
 (1) ผูประกอบวิชาชีพบัญชีตองใชดุลยพินิจและปฏิบัติงานอยางเปนอิสระภายใต

กรอบวิชาชีพบัญชี 
 (2) ผูประกอบวิชาชีพบัญชีตองไมปฏิบัติงานท่ีตนขาดความเปนอิสระภายใตกรอบ

วิชาชีพบัญชี 
ขอ 16 ผูประกอบวิชาชีพบัญชีตองมีความรับผิดชอบตามกรอบวิชาชีพบัญชีตอผูรับบริการ 
ขอ 17 ผูประกอบวิชาชีพบัญชีตองปฏิบัติงานตามกรอบวิชาชีพบัญชี เพื่อใหเกิดความนา 

เชื่อถือ และมีประโยชนตอผูรับบริการ 

* รองศาสตราจารยประจำสาขาวิชาวิทยาการจัดการ มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช

กรอบวิชาชีพบัญชีของไทยเปนฉันใด? 
นิพันธ เห็นโชคชัยชนะ* 
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 ผูอานทราบหรือไมวากรอบวิชาชีพบัญชีขางตน
หมายถึงอะไรกันแน เพ่ือความเขาใจท่ีดีขึ้นของผูประกอบ
วิชาชีพบัญชี ผูเขียนขอเสนอเร่ืองราวเก่ียวกับกรอบวิชาชีพ
บัญชีไว ณ ที่นี้ 2 เรื่องคือ (1) กรอบวิชาชีพบัญชีดานการ 
ทำบัญชี และ (2) กรอบวิชาชีพบัญชีดานการสอบบัญชี 
จากการศึกษาคนควาและประสบการณในวิชาชีพบัญชีเกือบ 
30 ปของผูเขียน เพื่อนำมาเลาสูกันฟงตามนิสัยของผูสูงวัย 
กอนเปนโรคอัลไซเมอร (โรคความจำเส่ือม) 

กรอบวิชาชีพบัญชีดานการทำบัญชี 
 ผูประกอบวิชาชีพบัญชีดานการทำบัญชีหรือผูทำ

บัญชี (บุคคลธรรมดา) ตามพระราชบัญญัติการบัญชี 
พ.ศ. 2543 มีหนาที่จัดทำบัญชีของผูมีหนาที่จัดทำบัญชี 
(นิติบุคคล) ใหตรงตอความเปนจริงและถูกตอง การจัดทำ
บัญชีดังกลาวเพ่ือใหมีการแสดงผลการดำเนินงาน ฐานะ 
การเงิน หรือการเปล่ียนแปลงฐานะการเงินของผูมีหนาที่ 

จัดทำบัญชีที่เปนอยูตามความเปนจริง และตามมาตรฐาน
การบัญชี 

การรายงานฐานะการเงิน ผลการดำเนินงาน หรือการ
เปลี่ยนแปลงฐานะการเงิน คือ การจัดทำและการนำเสนอ 
งบการเงิน ไดแก งบแสดงฐานะการเงิน งบกำไรขาดทุน 
เบ็ดเสร็จ งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของเจาของ 
งบกระแสเงินสด และหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

ดังนั้น ผูทำบัญชีจัดทำบัญชีและนำเสนองบการเงินตาม
มาตรฐานการบัญชี กรอบวิชาชีพบัญชีดานการทำบัญชีคือ 
มาตรฐานการบัญชี นั้นเอง 

แตกอนท่ีจะมมีาตรฐานการบญัช ีผูทำบญัชหีรอืนกับญัชี
ใชหลักการบัญชีที่รับรองท่ัวไปเปนกรอบวิชาชีพบัญชีดาน
การทำบัญชี ตอมาจึงพัฒนามาเปนมาตรฐานการบัญชีและ
พัฒนาตอไปเปนมาตรฐานการรายงานทางการเงินจนถึง
ปจจุบันแสดงไดดังภาพที่ 1 

  หลักการบัญชี 

ที่รับรองทั่วไป 

 มาตรฐาน 

การบัญชี 

 มาตรฐาน 

การรายงานทางการเงิน 

  

               

ป พ.ศ. 2481  2522  2552  ปจจุบัน 

ภาพที่ 1 กรอบวิชาชีพบัญชีดานการทำบัญชีของประเทศไทย 

 

จากภาพท่ี 1 จะเห็นพัฒนาการของกรอบวิชาชีพบัญชี
ดานการทำบัญชีของประเทศไทย เริ่มตนเมื่อป พ.ศ. 2481–
2521 ระยะเวลา 40 ป ชวงที่ 1 หลักการบัญชีที่รับรอง
ทั่วไป ตอมาป พ.ศ. 2522–2551 ระยะเวลา 30 ป ชวงที่ 2 

มาตรฐานการบัญชี และตอมาป พ.ศ. 2552–ปจจุบัน ชวงที่ 
3 มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

 ตอไปจะอธิบายแตละชวงขางตนพอสังเขป 
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ชวงท่ี 1 (พ.ศ. 2481–2521) 
หลกัการบัญชีทีร่บัรองท่ัวไป (Generally Accepted 

Accounting Principles: GAAP) หมายถึง แนวคิดหรือ 
วิธีการที่นักบัญชี เห็นพองตองกันเปนสวนใหญในการ 
ปฏิบัติทางการบัญชีกับเหตุการณหรือรายการทางเศรษฐกิจ 
ที่เกิดขึ้นวาจะบันทึกบัญชีเม่ือใด มูลคาเทาใด และเสนอ
รายงานในงบการเงินอยางไร 

ดังน้ัน หลักการบัญชีที่รับรองทั่วไป ประกอบดวย 
ประเพณีนิยม (Conventions) กฎ ขอบังคับ (Rules) และ
วิธีปฏิบัติ (Procedures) ที่จำเปนเพ่ือกำหนดวาสิ่งใดเปน
แนวปฏิบัติ (Practice) ทางการบัญชีที่รับรอง 

หลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปจึงเปนแนวทางที่ไดรับการ
รับรองและยอมรับเปนสวนใหญจากผูมีอำนาจหนาท่ีใน
วิชาชีพบัญชี เพื่อใหนักบัญชียึดถือเปนหลักปฏิบัติในการ
รวบรวม จดบันทึก จำแนก สรุปผล จัดทำงบการเงิน อยางมี
หลักเกณฑ มีมาตรฐาน โดยกระทำข้ึนอยางสม่ำเสมอและ
สามารถเขาใจไดงาย 

หลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปของประเทศไทยในชวงนี้
มาจากหลักการบัญชีของประเทศอังกฤษ และประเทศ
สหรัฐอเมริกา ผานทางตำราเรียนทางการบัญชี และอาจารย
ผูสอนทางการบัญชีที่สำเร็จจากการศึกษามาจาก 2 ประเทศ
ดังกลาว 

หลักการบัญชีที่รับรองท่ัวไปอาจไมไดกำหนดข้ึนเปน
ลายลักษณอักษรหรือจัดทำในรูปแถลงการณ (Statement) 
ตอมานักบัญชีจัดทำมาตรฐานการบัญชีออกมาในรูป
แถลงการณอยางเปนลายลักษณอักษร 

ชวงที่ 2 (พ.ศ. 2522–2551) 
มาตรฐานการบัญชี (Accounting Standards: AS) 

หมายถึง หลักการบัญชีและวิธีปฏิบัติทางการบัญชีที่ 
รับรองทั่วไป หรือมาตรฐานการบัญชีที่กำหนดตามกฎหมาย 
วาดวยการนั้น (ความหมายนี้มาจากพระราชบัญญัติการ
บัญชี พ.ศ. 2543) จากความหมายของมาตรฐานการบัญชีจะ
ครอบคลุมหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไปไวดวย 

สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศ
ไทย (ส.บช.) ออกมาตรฐานการบัญชีฉบับแรกของไทยเม่ือ 
ป พ.ศ. 2522 โดยอางอิงมาจากมาตรฐานการบัญชีของ
สหรัฐอเมริกา ซึ่งมีลักษณะเปนกฎเกณฑ (Rule-based) 
ตอมาอางอิงจากมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ ซึ่งมี
ลักษณะเปนหลักการ (Principle-based) และสภาวิชาชีพ
บัญชีกำลังพยายามยกเลิกมาตรฐานการบัญชีที่ไทยพัฒนา 
ขึ้นเอง หรือท่ีมาจากมาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกา 
ใหหมดไปในท่ีสุด 

มาตรฐานการบัญชีกำหนดเรื่องที่สำคัญหรือมีสวน
ประกอบดังนี้ 

1. คำนิยาม (Definition) คือ คำจำกัดความของ
ศัพทหรือรายการท่ีกลาวถึงในมาตรฐานการบัญชี เพื่อให 
ผูอานไดเขาใจความหมายของคำศัพทนั้นไดตรงกัน และ
พิจารณาวารายการที่กำลังพิจารณาอยูนั้นเปนไปตาม 
คำนิยามของศัพทนั้นหรือไม 

2. การรับรูรายการ (Recognition) คอื การพิจารณา
วา รายการท่ีกำลังพิจารณาเปนไปตามคำนิยามของ 
องคประกอบของงบการเงิน (สินทรัพย หนี้สิน สวนของ
เจาของ รายได หรือคาใชจาย) และระบุเกณฑการรับรู
รายการไวอยางไร เพื่อนำรายการน้ันเขาไปอยูในงบการเงิน 

3. การเลิกรับรูรายการ (Derecognition) คือ การ
พิจารณาวา รายการที่ไดรับรูไปแลวในอดีต ตอมาจะนำ
รายการนั้นออกจากงบการเงินเมื่อใด 
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4. การวัดมูลคารายการ (Measurement) คือ การ
พิจารณาวา รายการที่รับรูจะวัดมูลคาเทาใด ณ วันที่เกิด
รายการ และจะตีราคาหรือแสดงมูลคา (Valuation) เทาใด 
ณ วันที่ในงบแสดงฐานะการเงิน 

5. การแสดงรายการและการเปดเผยขอมลู (Presen-
tation and Disclosure) คือ การพิจารณาวารายการ 
ที่รับรูจะแสดงรายการในหนางบการเงินอยางไร และการ 
เปดเผยขอมูลเกี่ยวกับรายการนั้นในหมายเหตุประกอบ 
งบการเงินอยางไร 

ในป พ.ศ. 2542 ประเทศไทยพัฒนามาตรฐานการบัญชี
ไทยโดยอางอิงจากมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศของ
คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (Inter-
national Accounting Standard Board: IASB) เปนหลัก 
และเริ่มประกาศใชแมบทการบัญชีเปนคร้ังแรก 

แมบทการบัญชี (Accounting Framework) เปน
แนวคิดพื้นฐานในการจัดทำและนำเสนองบการเงินแกผูใช 
งบการเงินที่เปนบุคคลภายนอก แมบทการบัญชีเปนแนวทาง
ใหแกบุคคลหลายฝายที่สำคัญ (มาจากแมบทการบัญชี 
ปรับปรุง 2552) ไดแก 

1. คณะกรรมการกำหนดมาตรฐานการบัญชี ใชแมบท
การบัญชีในเรื่อง 

- การพัฒนาหรือการกำหนดมาตรฐานการบัญชี 
(ใหม) ในอนาคต 

- การทบทวนหรือการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี 
(เดิม) ที่มีอยูในปจจุบันใหเปนไปตามกรอบของ
แมบทการบัญชี เพื่อลดขอขัดแยงระหวาง
มาตรฐานการบัญชีกับแมบทการบัญชีใหหมดไป
ในอนาคต 

2. ผูทำบัญชี หรือผูจัดทำงบการเงิน ใชแมบทการบัญชี
ในเรื่อง 

- การนำมาตรฐานการบญัชมีาถอืปฏบิตัใิหเหมาะสม
กับสภาพแวดลอมของกิจการ 

- การใชเปนแนวทางในการปฏิบัติงานทางบัญชี 
กรณีที่เรื่องนั้นยังไมมีมาตรฐานการบัญชีรองรับไว
เปนการเฉพาะ ใชแมบทการบัญชีเปนแนวทางได 

3. ผูใชงบการเงิน ใชแมบทการบัญชีในเรื่องความเขาใจ
ความหมายของขอมูลท่ีแสดงในงบการเงินที่จัดทำข้ึนตาม
มาตรฐานการบัญชีหรือมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

แมบทการบญัชไีมใชมาตรฐานการบญัช ีแมบทการบญัชี
มิไดมี ไว เพื่อกำหนดรายละเอียดเกี่ยวกับการวัดมูลคา 
หรือการเปดเผยขอมูลสำหรับการบัญชีเรื่องใดเรื่องหนึ่ง 
โดยเฉพาะ ดังนั้นแมบทการบัญชีจึงไมสามารถใชหักลาง
มาตรฐานการบัญชีที่ประกาศใชเปนการเฉพาะเร่ืองได 

สภาวิชาชีพบัญชีไดออกประกาศฉบับที่ 8/2549 เรื่อง 
แนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการจัดทำบัญชีและงบการเงินของ 
ผูมีหนาที่จัดทำบัญชีและผูประกอบวิชาชีพบัญชี ไวดังนี้ 

1. การจัดทำบัญชีและงบการเงินตามกฎหมายวาดวย
การบัญชีและกฎหมายอ่ืน หรือในกรณีที่กฎหมายไมได
กำหนดไวหรือกำหนดไวไมชัดเจน ตองปฏิบัติใหเปนไป 
ตามมาตรฐานการบัญชีและแนวปฏิบัติทางการบัญชีที่ 
สภาวิชาชีพบัญชีกำหนด 

2. ในกรณีที่การจัดทำบัญชีและงบการเงินของบริษัท
มหาชนจำกัดในเรื่องใดที่ไมมีมาตรฐานการบัญชีและแนว
ปฏิบัติทางการบัญชีครอบคลุมถึง ก็อาจที่จะปฏิบัติตาม
มาตรฐานการบัญชีและแนวทางปฏิบัติอื่นที่เกี่ยวของของ
คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ หรือ
มาตรฐานการบัญชีและแนวทางปฏิบัติที่ เกี่ยวของของ
ประเทศสหรัฐอเมริกา 

ทั้งนี้ตองระบุดวยวารายการนโยบายการบัญชีที่ใช
ปฏิบัติสำหรับการบันทึกรายการบัญชีนั้นเปนไปตาม
มาตรฐานการบัญชีใด 

3. ในกรณีที่การจัดทำบัญชีและงบการเงินในเรื่องใด 
ไมสามารถระบุมาตรฐานการบัญชีที่ใชปฏิบัติตามขอ 1. หรือ 
ขอ 2. ขางตน แลวแตกรณีได ใหใชหลักการบัญชีที่รับรอง
ทั่วไปหรือประเพณีนิยมเปนหลักปฏิบัติ Do
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กรอบวิชาชีพบัญชีของไทยเปนฉันใด? 

79ปที่ 7 ฉบับที่ 18  เมษายน 2554 

ชวงท่ี 3 (พ.ศ. 2552–ปจจุบัน) 
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน (Financial 

Reporting Standards: FRS) หมายถึง มาตรฐานและ
การตีความท่ีออกโดยคณะกรรมการกำหนดมาตรฐานการ
บัญชี (กมบ.) มาตรฐานการรายงานทางการเงินประกอบดวย 
4 สวนคือ (ความหมายน้ีมาจากมาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 1 
(ปรับปรุง 2552) เร่ืองการนำเสนองบการเงิน) 

1. มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 
(Financial Reporting Standards: FRS) 

2. มาตรฐานการบัญชี (Accounting Standards: AS) 
3. การตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

(Financial Reporting Interpretation 
Committee: FRIC) 

4. การตีความมาตรฐานการบัญชี 
(Standing Interpretation Committee: SIC) 

จากความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
จะครอบคลุมมาตรฐานการบัญชีไวดวย และจากพัฒนาการ
ของกรอบวิชาชีพบัญชีดานการทำบัญชีที่เริ่มจากหลักการ
บัญชีที่รับรองทั่วไป ไปสูมาตรฐานการบัญชี และปจจุบันอยู
ที่มาตรฐานการรายงานทางการเงิน 

ในอนาคต มาตรฐานการรายงานทางการเงินจะพัฒนา
ตอไปเปนอะไร ผูทำบัญชีตองติดตามกันตอไป หากจะให 
ผูเขียนลองพยากรณวาในอนาคตจะพัฒนาไปเปน มาตรฐาน
สารสนเทศทางการเงิน (Financial Information 
Standards) เพราะวาการรายงาน (Reporting) เนนท่ี 
รูปแบบของการนำเสนอ ขณะท่ีนักบัญชีหรือผูใชเนนเน้ือหา
สาระจึงนาจะเปนสารสนเทศ (Information) ในรูปขอมูล
อิเล็กทรอนิกสหรือภาษาเอ็กซบีอารแอล (XBRL) ยอมาจาก 
Extensible Business Reporting Language สารสนเทศ
หรือขอมูลที่นักบัญชีนิยมเรียกนั้นเปนแกนหรือหัวใจของการ
บัญชี มากกวาการรายงานเสียอีก (ตามความเห็นของผูเขียน) 
สวนคำพยากรณของผูเขียนจะถูกตองหรือผิดพลาด คงตอง
ใชเวลา 10, 20 หรือ 30 ป เปนเครื่องพิสูจน เมื่อถึงตอนนั้น
ผูเขียนอายุ 80 ป (หากยังไมตายกอน) ก็จะทราบความจริง

ในเรื่องนี้ได 
อนึ่ง สภาวิชาชีพบัญชีออกประกาศ ฉบับที่ 62/2553 

เรื่อง คำช้ีแจงเก่ียวกับการจัดทำมาตรฐานการบัญชีสำหรับ
กิจการที่ไมมีสวนไดเสียตอสาธารณะ กำหนดใหกิจการขนาด
เล็กและไมมีสวนไดเสียตอสาธารณะไมตองปฏิบัติตาม
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน แตใหปฏิบัติตามมาตรฐาน
การบัญชีเฉพาะสำหรับกิจการที่ไมมีสวนไดเสียตอสาธารณะ 
(ขณะนี้อยูระหวางการลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา) 

กิจการท่ีไมมีสวนไดเสียตอสาธารณะ (Non-Publicly 
Accountable Entities: NPAEs) หมายถึง กิจการท่ีไมใช
กิจการดังตอไปนี้ 

1. กิจการที่มีตราสารทุนหรือตราสารหน้ีของกิจการ ซึ่ง
มีการซ้ือขายในตลาดสาธารณะหรือกิจการท่ีนำสงหรืออยูใน
กระบวนการของการนำสงงบการเงินของกิจการใหสำนักงาน
คณะกรรมการกำกับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (กลต.) 
เพื่อวัตถุประสงคในการออกขายหลักทรัพยใดๆ ในตลาด
สาธารณะ 

2. กิจการท่ีดำเนินธุรกิจหลักในการดูแลสินทรัพยของ
กลุมบุคคลภายนอกในวงกวาง ไดแก สถาบันการเงิน บริษัท
ประกันภัย บริษัทหลักทรัพย กองทุนรวม ตามกฎหมาย 
วาดวยการนั้น 

3. บริษัทมหาชนจำกัด ตามกฎหมายวาดวยบริษัท
มหาชนจำกัด 

4. กิจการอื่นที่จะกำหนดเพิ่มเติม (ขณะนี้ยังไมได
กำหนด) 

ที่ประชุมคณะกรรมการกำกับดูแลการประกอบวิชาชีพ
บัญชี ครั้งที่ 20 (1/2554) เมื่อวันที่ 10 มีนาคม 2554 
ไดมมีตเิหน็ชอบรางมาตรฐานการรายงานทางการเงินสำหรับ
กิจการที่ไมมีสวนไดเสียสาธารณะ (TFRS for NPAEs) 
(หมายถึงมาตรฐานการบัญชีสำหรับกิจการที่ไมมีสวนไดเสีย
ตอสาธารณะซ่ึงเปนช่ือเดิม) สำหรับงบการเงินตั้งแตรอบป
บัญชีเริ่มตนในหรือหลังวันท่ี 1 มกราคม 2554 โดยกำหนด
สาระสำคัญ ดังนี้ Do
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บทความวิชาการ 

80 วารสารวิชาชีพบัญชี 

1. กรอบแนวคิด มี 3 เรื่องคือ 
1) ขอสมมติทีใ่ช คอืเกณฑคงคาง และการดำเนินงาน

ตอเนื่อง 
2) วัตถุประสงคหลักของการรายงานทางการเงิน 

คือ การใหขอมูลที่เปนประโยชนตอการตัดสินใจ
เชิงเศรษฐกิจของผูใชงบการเงิน 

3) ลกัษณะเชงิคณุภาพของงบการเงนิ คอื เชือ่ถือได 
และเก่ียวของกับการตัดสินใจ 

2. การนำเสนองบการเงิน มี 2 เรื่องคือ 
1) กำหนดใหจัดทำงบแสดงฐานะการเงิน งบกำไร

ขาดทุน งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสวนของ
เจาของ หมายเหตุประกอบงบการเงิน 

2) ไมกำหนดใหจัดทำงบกระแสเงินสด และงบ 
การเงินรวม แตหากกิจการเห็นถึงประโยชนก็
สามารถจัดทำได 

3. รายการท่ีกำหนด มดีงันี ้ เงินสดและรายการเทียบเทา
เงินสด ลูกหน้ี สินคาคงเหลือ เงินลงทุน ที่ดิน อาคารและ
อุปกรณ สินทรัพยไมมีตัวตน อสังหาริมทรัพยเพื่อการลงทุน 
ตนทุนการกูยืม สัญญาเชา ภาษีเงินได ประมาณการหนี้สิน
และหนี้สินที่อาจเกิดขึ้น เหตุการณภายหลังรอบระยะเวลา
รายงาน รายได การรับรูรายไดจากการขายอสังหาริมทรัพย 
สัญญากอสราง ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงของอัตรา
แลกเปลี่ยนเงินตราตางประเทศ การเปลี่ยนแปลงนโยบาย
การบัญชี การเปล่ียนแปลงประมาณการทางบัญชี และการ
แกไขขอผิดพลาด 

4. แนวทางที่อาจเลือกปฏิบัติ มี 2 เรื่องคือ 
1) ผลประโยชนพนักงาน มาตรฐานฯ ฉบบันีก้ำหนด

ใหรับรูภาระผูกพันในปจจุบันท่ีเก่ียวของกับ 
ผลประโยชนพนักงานตามหลักเกณฑของ
ประมาณการหนี้สิน แตกิจการอาจเลือกปฏิบัติ
ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินที่อางอิง
จาก IFRS (TFRS for PAEs) วาดวยเรื่อง 
ผลประโยชนพนักงาน 

2) ภาษีเงินได มาตรฐานฯ ฉบับนี้กำหนดใหรับรู
ภาษีเงินไดตามวิธีเกณฑคงคาง หรือวิธีภาษี 
เงินไดคางจาย แตกิจการอาจเลือกปฏิบัติตาม 
TFRS for PAEs วาดวยเร่ืองภาษีเงินได ทั้งนี้ 
กิจการตองถือปฏิบัติอยางสม่ำเสมอ 

ดังนั้นในอนาคต ผูมีหนาที่จัดทำบัญชี (นิติบุคคล) จะ
แบงออกเปน 2 กลุมคือ 

กลุมที่ 1 กิจการท่ีมีสวนไดเสียตอสาธารณะ (PAEs) 
ปฏิบัติตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินสำหรับ PAEs 

กลุมท่ี 2 กิจการท่ีไมมีสวนไดเสียตอสาธารณะ 
(NPAEs) ปฏิบัติมาตรฐานการรายงานทางการเงินสำหรับ 
NPAEs 

กรอบวิชาชีพบัญชีดานการสอบบัญชี  
ผูประกอบวิชาชีพดานการสอบบัญชีหรือผูสอบบัญชี 

รับอนุญาต ตามพระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547 
มีหนาท่ีลงลายมือชื่อรับรองการสอบบัญชี รับรองเอกสาร
หรือแสดงความเห็นตองบการเงิน และตามพระราชบัญญัติ
การบัญชี พ.ศ. 2543 กำหนดใหงบการเงินตองไดรับการ
ตรวจสอบและแสดงความเห็นโดยผูสอบบัญชีรับอนุญาต 

ผูสอบบัญชีรบัอนญุาตของไทยถือกำเนดิมาจากพระราช-
บัญญัติผูสอบบัญช ี พ.ศ. 2505 และในป พ.ศ. 2511 มี 
กฎกระทรวงฉบับท่ี 2 (พ.ศ. 2511) วาดวยมรรยาทของ 
ผูสอบบัญชี ขอ 13 และ 17 กลาวถึงมาตรฐานการสอบ
บัญชี (Standards on Auditing: SA) ไวดังนี้ 

ขอ 13 ไมลงลายมือช่ือรับรองการสอบบัญชีใด ในเมื่อ
ยังมิไดตรวจสอบหลักฐานท่ีจำเปนตามมาตรฐานการสอบ
บัญชี 

ขอ 17 ปฏิบัติงานการสอบบัญชีดวยความซื่อสัตย
สจุรติ และดวยความระมัดระวงัตามมาตรฐานการสอบบัญชี 

ดังนั้น ผูสอบบัญชีตรวจสอบงบการเงินและจัดทำ
รายงานของผูสอบบัญชีตามมาตรฐานการสอบบัญชี กรอบ
วิชาชีพบัญชีดานการสอบบัญชีคือ มาตรฐานการสอบบัญชี  Do
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ตอมาในป พ .ศ . 2518 มาตรฐานการสอบบัญชีมี
พัฒนาการตอไปเปนมาตรฐานการสอบบัญชีที่รับรองทั่วไป 
(Generally Accepted Auditing Standards: GAAS) 
จนถึงปจจุบันแสดงไดดังภาพท่ี 2 

จากภาพท่ี 2 จะเห็นพัฒนาการของกรอบวิชาชีพบัญชี
ดานการสอบบัญชีของประเทศไทย เริ่ม ป พ.ศ. 2505–2517 
(ระยะเวลา 12 ป) ชวงที่ 1 มาตรฐานการสอบบัญชี (ไมเปน
ลายลักษณอักษร) ตอมา ป พ.ศ. 2518–2540 (ระยะเวลา 
22 ป) ชวงที่ 2 มาตรฐานการสอบบัญชี (ฉบับที่ 1–42) 
ตอมา ป พ.ศ. 2541–2553 (ระยะเวลา 12 ป) ชวงที่ 3 
มาตรฐานการสอบบัญชี (รหัส 3 หลัก) และ ป พ.ศ. 2554–
ปจจุบัน ชวงที่ 4 มาตรฐานการสอบบัญชี (รหัส 4 หลัก) 
ทั้งนี้ตั้งแต ป พ.ศ. 2518–ปจจุบัน ใชมาตรฐานการสอบบัญชี
ที่รับรองทั่วไป 

ตอไปจะอธิบายแตละชวงขางตนพอสังเขป 

ชวงท่ี 1 (พ.ศ. 2505–2517) 
มาตรฐานการสอบบัญชี (ไมเปนลายลักษณอักษร) 

คำวามาตรฐานการสอบบัญชีเร่ิมใชคร้ังแรกในป พ.ศ. 2511 
ตามท่ีระบุไวในกฎกระทรวงฉบับท่ี 2 (พ.ศ. 2511) ที่กลาว
มาแลวขางตน แตในชวงที่ 1 นี้จะไมมีการเขียนหรืออธิบาย
คำวามาตรฐานการสอบบัญชีอยางเปนลายลักษณอักษร 
ดังน้ันมาตรฐานการสอบบัญชีในชวงท่ี 1 นี้มาจากตำราเรียน
ทางการสอบบัญชีของประเทศอังกฤษและประเทศสหรัฐ-

อเมริกา ซึ่งอาจารยผูสอนทางการสอบบัญชีสำเร็จการศึกษา
มาจาก 2 ประเทศดังกลาว 

ชวงที่ 2 (พ.ศ. 2518–2540) 
มาตรฐานการสอบบัญชี (ฉบบัที ่ 1–42) เปนมาตรฐาน

ที่กำหนดขึ้นโดยสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาต
แหงประเทศไทย (ส.บช.) โดยอางอิงมาจากมาตรฐาน 
การสอบบัญชีของสหรัฐอเมริกาท่ีกำหนดข้ึนโดยสมาคม 
ผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงสหรัฐอเมริกา (American 
Institute of Certified Public Accountants: AICPA) 

คณะกรรมการควบคุมการประกอบวิชาชีพสอบบัญชี 
(ก.บช.) ออกประกาศ ก.บช. ฉบับท่ี 19 (พ.ศ. 2518) เรื่อง
มาตรฐานการสอบบัญชี แบงออกเปน 3 สวนคือ 

(1) มาตรฐานท่ัวไป  
(2) มาตรฐานการปฏิบัติงาน  
(3) มาตรฐานการรายงาน 
ก.บช.ไดออกประกาศ ก.บช. ฉบับที่ 18 (พ.ศ. 2518) 

เรื่อง การลงลายมือชื่อรับรองการสอบบัญชี ไดกำหนด 
รูปแบบและถอยคำในรายงานของผูสอบบัญชีแบบ 2 วรรค 
ในวรรคแรกหรอืวรรคขอบเขต ระบวุาผูสอบบญัชีไดตรวจสอบ
งบการเงินตามมาตรฐานการสอบบัญชี (ที่รับรองทั่วไป) 

มาตรฐานการสอบบัญชทีีร่บัรองท่ัวไป หมายถึง หลักการ
พื้นฐานและวิธีการตรวจสอบท่ีจำเปน รวมท้ังแนวทางปฏิบัติ
ที่เก่ียวของ ซึ่งอยูในรูปคำอธิบายและรูปลักษณะอื่น 

มาตรฐานการสอบบัญชีที่รับรองทั่วไป 

 มาตรฐานการสอบบัญชี 

(ไมเปนลายลักษณอักษร) 

มาตรฐานการสอบบัญชี 

(ฉบับท่ี 1–42) 

มาตรฐานการสอบบัญชี 

(รหัส 3 หลัก) 

มาตรฐานการสอบบัญชี 

(รหัส 3–4) 

 

              

ป พ.ศ. 2505  2518  2541  2554  ปจจุบัน 

ภาพที่ 2 กรอบวิชาชีพบัญชีดานการสอบบัญชีของประเทศไทย 
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ชวงที่ 3 (พ.ศ. 2541–2553) 
มาตรฐานการสอบบัญช ี (รหัส 3 หลกั) เปนมาตรฐาน

ที่กำหนดขึ้นโดยสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาต
แหงประเทศไทย (พ.ศ. 2541–2547) และสภาวิชาชีพบัญชี 
(พ.ศ. 2548–2553) โดยอางองิมาจากมาตรฐานการสอบบัญชี
ระหวางประเทศของสหพันธนักบัญชีระหวางประเทศ 
(International Federation of Accountants Committee: 
IFAC) 

ก.บช. ไดออกประกาศ ก.บช. ฉบับท่ี 40 (พ.ศ. 2541) 
เรื่องแนวทางการปฏิบัติหนาที่ของผูสอบบัญชีรับอนุญาต 
ไดยกเลิกประกาศ ก.บช. ฉบับท่ี 19 (พ.ศ. 2518) และ
กำหนดใหผูสอบบัญชีรับอนุญาตใชมาตรฐานการสอบบัญชีที่
รับรองทั่วไป เปนแนวทางการปฏิบัติหนาที่ของตนดังนี้ 

1. ผูสอบบญัชตีองปฏบิตังิานตามมรรยาทของผูสอบบญัชี
รับอนุญาตที่กำหนดโดยกฎกระทรวง และตามมาตรฐาน 
การสอบบัญชีที่กำหนดโดย ส.บช. 

2. ผูสอบบัญชีตองวางแผนและปฏิบัติงานโดยใช
วิจารณญาณในการสังเกตและสงสัยเยี่ยงผูประกอบวิชาชีพ
ตอขอมูลของกิจการ โดยคำนึงถึงสถานการณแวดลอมท่ี 
อาจมีอยู ซึ่งเปนเหตุใหขอมูลในงบการเงินขัดตอขอเท็จจริง
อันเปนสาระสำคัญ 

3. ผูสอบบัญชีตองกำหนดขอบเขตวิธีการตรวจสอบโดย
อาศัยมาตรฐานการสอบบัญชีที่กำหนดโดย ส.บช. เปนหลัก 
และคำนึงถึงขอกำหนดขององคกรหรือหนวยงาน หรือ
สถาบันที่เก่ียวของกับวิชาชีพ ขอกำหนดของกฎหมาย หรือ
บางกรณีตามหนังสือตอบรับงานสอบบัญชี และตามรูปแบบ
รายงานที่กำหนดไวในหนังสือตอบรับงาน 

ชวงที่ 4 (พ.ศ. 2554–ปจจุบัน) 
มาตรฐานการสอบบัญช ี(รหัส 3–4 หลกั) เปนมาตรฐาน

ที่กำหนดโดยสภาวิชาชีพบัญชี โดยอางอิงมาจากมาตรฐาน
การสอบบัญชีระหวางประเทศของ IFAC เนื่องจาก IFAC 
ปรับขยายรหัสของมาตรฐานการสอบบัญชีและแนวปฏิบัติ
งานสอบบัญชีออกไป ใหครอบคลุมงานที่ใหความเชื่อมั่น 
(Assurance Engagements) ทัง้การตรวจสอบ การสอบทาน 
และงานใหความเช่ือมัน่อืน่ ตลอดจนบริการเก่ียวเนือ่ง (Related 
Services) ซึ่งเปนงานที่ไมใหความเช่ือมั่นแตอยางใด 

สภาวิชาชีพบัญชีจัดทำมาตรฐานการสอบบัญชี (รหัส 
3–4 หลกั) เปนคำแปล เพือ่ใชสำหรบัอานประกอบมาตรฐาน
การสอบบัญชีระหวางประเทศ (International Standards 
on Auditing: ISA) โดยมีโครงสรางดังนี้ 

1. คำนำ ประกอบดวย  
1.1 ขอบเขตของมาตรฐานการสอบบัญชีฉบับนี้ 
1.2 วันถือปฏิบัติ 

2. วัตถุประสงค 
3. คำจำกัดความของคำศัพทที่ใชในมาตรฐานการ 

สอบบัญชีฉบับนี้ 
4. ขอกำหนด เปนหลักการพ้ืนฐานของการสอบบัญชี 

แบงออกเปนเรื่องๆ  
5. การนำไปปฏบิตัแิละคำอธบิายอืน่ เปนการนำหลกัการ

หรือขอกำหนดไปใชปฏิบัติงาน ขึ้นตนยอหนาดวย ก. 
6. ภาคผนวก 
มาตรฐานการสอบบัญชีในชวงท่ี 4 นี้ มีความหมาย 

กวางข้ึนกวาเดิม เพราะวานอกจากหมายถึงมาตรฐาน 
การสอบบัญชีเดิม ยังรวมถึงแนวปฏิบัติงานสอบบัญชี แมบท
งานใหความเช่ือมั่น มาตรฐานการควบคุมคุณภาพ รวมท้ัง
จรรยาบรรณของผูประกอบวิชาชีพบัญชีดวย 

ในอนาคต มาตรฐานการสอบบัญชีที่รับรองทั่วไปจะ
พัฒนาตอไปเปนอะไร ผูสอบบัญชีตองติดตามกันตอไป หาก
จะใหผูเขียนลองพยากรณวาในอนาคตมาตรฐานการสอบ
บัญชีที่รับรองท่ัวไปจะพัฒนาไปเปนมาตรฐานงานใหความ
เชื่อมั่น (Assurance Engagement Standards) เพราะDo
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วาการสอบบัญชีหรือการตรวจสอบงบการเงินไดขยายออกไป
รวมถึงการสอบทานงบการเงินแลว ดังนั้นงานใหความเช่ือมั่น
นาจะเหมาะสมกวาคำวาการสอบบัญชีเดิม สวนคำพยากรณ
ของผูเขียนจะถูกตองหรือผิดพลาด คงตองใชเวลาเปนเครื่อง
พิสูจน ทั้งผูอานและผูเขียนควรมีชีวิตอยูรอดเพ่ือใหทราบ
ความจริงในเร่ืองนี้ 

สรุป 
กรอบวิชาชีพบัญชีของไทยท่ีกำหนดไวในจรรยาบรรณ

ของผูประกอบวิชาชีพบัญชีหมายถึง มาตรฐานการรายงาน
ทางการเงิน และมาตรฐานการสอบบัญชีที่รับรองท่ัวไป 
สำหรับวิชาชีพบัญชีดานการทำบัญชีและดานการสอบบัญชี
ตามลำดับ 

บรรณานุกรม 
นิพันธ เห็นโชคชัยชนะ และศิลปพร ศรีจั่นเพชร (2552) 

การสอบบัญชี กรุงเทพ: หางหุนสวนจำกัด ที พีเอ็น 
เพรส. 

—. (2552) ทฤษฎีการบัญชี กรุงเทพ: หางหุนสวน
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พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 
พระราชบัญญัติวิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547 
สภาวิชาชีพบัญชี www.fap.or.th 
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